

# Kemencesvidék

KÖZGAZDASÁGI FÜGGETLEN HETILAP.

(KISCELLÉ és VIDEKÉ)

Megjelenik minden vasárnap.

(KISCELLÉ és VIDEKÉ)

Előfizetési árak: 3 kor. / Helyi előfizetés: 2 kor. / Egy évi előfizetés: 20

Lapkiadónak felelős szerkesztő: **Huss Gyula**

Csodálatos! Előfizetést és hirdetésért felvett. Dr. Halgand István

## Uj hadiadó

Már mindenfelé terjedt a hír, hogy a kormány újra meg akarja adózni a húszezrek koronás jövedelmeket. Ujabb hadiadót akar kivetni azokra a polgárokról, akik a háboru alatt is több mint húszezrek korona jövedelemmel bírnak. Bármenyire is ellenszik ez az intézkedés az egységes adózás elvével és rendszereivel, nem hiszük, hogy lenne valaki az országban, aki ezt az új adót ne helyeselné. De — szerintünk — nemcsak azok helyeslik, akik húszezrek korona jövedelemmel nem rendelkeznek, tehát rájuk az új adó terhei nem súlyosodnak, hanem azok is, akik az új adót is fogják fizetni. Meg vagyunk győződve róla, hogy mindenki átérti azt, hogy most már valóban nem a hadseregek egyedül fogják elődönteni a háborút, mert amit a hadseregek eltereltek, elődöntöttek, azt a mi hadseregünk elintézte. A hadiszerenese a mi oldalunkra fordult és ilyen nem is fog előfordulni. Ellenben a háboru tovább küzdésére és diadalmára, minél előbbi befejezésére gazdasági, anyagi eszközök kellek.

Ami Hadseregünk megállt a frontlegények részén, egyrészen pedig még előnyben van, és ahol megállt, ott nem bírják visszanyomni, ahol pedig előnyben van, ott nem bírják megállítani. A

harctereken való helyzetünk kedvező és a kedvező helyzet fenntartásához feltétlenül szükség van arra, hogy a hadsereg semmiben sem szenvedjen hiányt. Ezt pedig csak az biztosítja, ha az államnak elegendő összeg áll rendelkezésére, minden tekintetben.

Az új hadiadó tehát feltétlenül szükséges valami, amire fenntartásunkhoz van szükségünk. De nemcsak szükség, hanem jogos is. Legelőször is azoknak kell támogatniuk anyagilag az államot a nagy küzdelemben, akik egyrészt a háboruban is megmaradtak tekintélyes jövedelmük mellett, másrészt esetleg még éppen a háboru folytán növekedett a jövedelmük. Sok olyan vállalat van, amelyet éppen a háboru lendített meg és amely így a háborus helyzetből tetemes hasznot húz, egészen természetes, és nemegazdaságilag teljesen jogos gondolkodás tehát az, hogy az ilyen jövedelmeknek egy részét feltétlenül rendelkezésünkre kell hoznunk az államnak.

Mert az államnak a háboru alatt nemcsak a kiadásai nagyobbak, mint békében, hanem terhei növekedtek horribilis módon, de a bevételei viszont igen nagy mértékben csökkentek. Hiszen az adós polgárok legnagyobb része hadbavonult és testével, vérével, erejével szolgálja az államot, kereseti és egyéb adókat tehát semmiesetre sem fizethet. Azok ellenben, akik itthon maradtak, sőt némasok itthon

maradtak, de anyagilag igen jó helyzetben vannak, vagy abba kerültek, kétsémségteljesen kell, hogy érezzék, hogy ezt az új hadiadót megfizessék és teljes erejükkel kivigyék részüket az állam nagy terheiből.

Nem hiszük, hogy lesz valaki az országban, aki egy pillanatra is helytelennek vagy jogtalannak tartja ezt az adót, amikor — mint Helfferich mondta — utolsó szűjtő csapata van felemelve az ökö, amely epdig már oly erős csapásokkal álltotta ellenségeinket.

## Ferdinánd cár.

Írta: Dr. Strauss Adell tanár.

Hogy megérthessük Ferdinánd királyt mint diákokat, szükséges, hogy először megismerjünk mint embert, s csak így ha mint embert tudjuk értékelni, akkor láthatjuk meg a trónon igazságában. Ferdinánd cár egy igazi universalis tudós ember. Különösen sokat foglalkozott a természettudományokkal, jövesen a növény és madártan. Gyógygyűjteménye a múzeális botanikai gyűjtemények bár melyikével vetekszik. Ornithologiai kutatásai pedig számtalanszor lepte meg

## Anyám, Üllelek

Anyám, Üllelek csuszor, óda.  
Ma szép napunk volt, derűs és csodás,  
Ma megpihentünk! Kérdem újra életem,  
A csókaim, csakám most egészen más!  
Tisztaságom — hej — kitért magáért,  
Nem is pihent le az éjszakán;  
Vigak voltunk a nő-nórákat ért,  
Ugy mulattunk, mint otthon, anyám!

Anyám, Üllelek csuszor, óda,  
A nagy-üllek, ma mulattam, szegény,  
Táborok, óda, szegény, óda!  
Én, a nagy-üllek, szegény, óda!  
Ami, üllek, nem volt, szegény, óda!  
De, hogy élek, anyám, az életem,  
Kélek egy felhőre, szegény, óda!  
Mogy éresem, ki, ki alkotta.

Anyám, Üllelek csuszor, óda,  
Tegnap rohanam-ellenességem,  
A mentám, újra még, most is vérem;  
Leültél anyám, a fűtől!  
Kélek, szegény, szegény, óda!  
A nagy-üllek, szegény, óda!

De nem félttem, pedig — jejj — sírtam is,  
Évesszót szánomra a remény.

Anyám, Üllelek csuszor, óda,  
Ami odántam, megőve bár!  
Összerokadtam, „As élet kétes!”  
Sugja doktorom! halkam, égenbe jár...  
Tegnap volt ez, ma vidáman élek,  
Tegnap volt ez, a legszébb napem,  
Tegnap volt ez és ma élek, élek!  
Énsem, óriás örömgyalom...

Anyám, Üllelek csuszor, óda,  
Cattinje ma haj-ma rombolás,  
Fektetek új lett, és a szabályok, szegény!  
Csudás immár az áldott anyám,  
Kendék lobognak, dekok persegnek,  
Mentamk újrag „Ajant” a nev,  
Örömmeltem arc a népek,  
Mentamam, de gyönyörű képek!

Anyám, Üllelek csuszor, óda,  
Üllek bárcok boldog, büszkeségem,  
Királyi kissek küldök kis hugom,  
Haj, szegény a vár hegedője,  
Tudom-e jótesseni a sus huzatom!

Nikita „cár” szegény, óda,  
Kélek, szegény, szegény, óda,  
Kélek, szegény, szegény, óda.

## A gorzsdai varázsló.

A montenegrói csapatoknak a boszniai hátrésségükben állított napjairól ezt írja a „Slovenec” c. újság. Mitre a magyar-annak hadsereg Bosznia északkeleti részében, a Drina partján harcolt és az orosz hadsereg csak kisebb helyiségekben, a hadügyminiszter javaslatával három montenegrói brigád betért Boszniába és olyan közel nyomatott a fővárosra, hogy Szerajevót rombolni is látni lehetett.

A montenegróink megállították a Szerajevó felé kelet felé, Visegrádban vasúti vasúti vasúti és egészen pale magaslati győzelyig jutottak, amely a fővárostól 15 kilométernyire, a tenger felé 822 méternyi és a szerajevói pályaudvar felé 208 méternyi magasságban van.

Csakhamar megindították az ellensereget és az ellenség csak két napot állhatott.

...előrebocsaita és lelkiismeretes. Egy államférfi bensőli, ha...

...ezen tanítók... ve ekssom... Nám... adás... és kérdése... relettel... meztudományokból. Ő alapította meg a terméskultúrájának múzeumot és az ő kezdeményezésére állítottak fel a szófiai egyetemen egy szépművészeti tanszékét. A külföldi irodalmát ő kedveltette meg a bolgár néppel és igyekezett e hajlandóságát minél szélesebb rétegekben terjeszteni. Nem is igen van klasszikus, kinek remekei nem leuénenek átültetve a bolgár nyelvre. E téren elsőnek fordította Gütthe Faustját. A drámákat rendkívül szereti és ő építette a szófiai nemzeti színházat, azonban az idegen nyelvű drámákat csak mintegy alapul, lépcsőnek fogadta be a színházba, míg elérkezett az idő, hogy a hazai drámaírók elkészítsék saját otthonát. Teljes öntudattal átértette, hogy egy nemzeti csak akkor lehet nagy, ha minden tekintetben el tudja látni magát, ezért forrasztotta annyira a bolgár művészetet, melynek alkotóelemei bizánci és szláv motívumokból állanak. Ferdinánd cár azonban szabad idejében mindig visszatért kedvelt foglalkozásához: a természettudományokhoz és Konstantinápolyban tett látogatásai alkalmából, midőn Abdul Hamid szultán kérdezte magas vendégét, van-e valami kívánsága, állítólag azt felelte: Egyetlen kívánságom volna, hogy szabaddon és zavartalanul botanisálhassak Kis-Ásiában.

A bolgár cár nyelvtudása is Majdnem minden európai nyelven beszél. Országának elismerten legjobb bo gárnyelvi szónoka. Görög alattvalóival görögül, spanyoljaival, spanyolul beszél. Németül és franciául természetesen folyékonyan beszél. Amit pedig azt hiszem fölösleges megemlítenem, hogy nagyon jól tud és rendkívül szeret magyarul beszélni. Ferdinánd kitűnő emberismerő. Nagyon pontos

kénytelen volt a Drin és a Lym tulsó partjára visszavonulni. Majdnem egy egész esztendőig tartották birtokukban, csak a heveny földszövet. A montenegrói elkapcsolás előtt a Bosznia politikai és stratégiai határ közötti területen csak kisebb harcok fordultak elő. Legelőbb ezen vedett Gorazda, a vidék legnagyobb községe, mely a Drina partján van. A folyó keleti partján a montenegróiak felrobntották a hidat. Csapatunk a Gorazda fölött emelkedő hegyre csen, foglaltak állást s lent a községben csak P. Jenő csendőrkapitány maradt néhány csendőrral. P. kapitány minden éjjel átvárkötött a folyó ellenesége oldalára és a montenegróiak hata mögé került. Ahik végül is várásának nevérekk őt. Egy napon bejelentette a montenegróiaknak, hogy előre meghatározott órában meg fog jelenni a felrobntott hidnak még be nem omlott

Szavát csakugyan meg tartotta. Az előre előrejelölt fegyveres montenegróiak nem mertek rábánni, mikor elővette revolverét, valamenynyen eredetk rémülték. A kapitánynak emu a kiránduláson egy hajszála sem görbült meg. Midőnap éjjel ismét megjelent a montenegróiak hata mögött és a boszniai ellenség mentől hitte, hogy a hátré-ember az ürüggyel elmozdult. A boszniai ellenség az előző nap (azaz február 18-án) a Drin tulsó partjára visszavonult.

ni készült, már megvett egy nagyobb aktusom, az addig nem engedte el magát a hátré-ember referenzát, ameddig pontosan meg nem informálva a hatalmas pártcsapattal.

Ferdinánd cár majdnem minden európai uralkodó assaláddal rokonságban van. Uralkodási pályafutása és nagy előny nyére szolgált és midőn battenbergi Sándor után a bolgár trónt elfoglalta, nem kezelték mint holmi jövevényt, s midőn Bulgáriába bevonult Kóburg hercege; mindenütt a legnagyobb bizalommal és tisztelettel fogadták. Igen, mondhatni, hogy a bizalom jövendobeli országában sokkal nagyobb volt a fiatal, honvédehűzár sá zados" iránt, mint a nagyhatalmaknál, a kik a herceg trónralépését elősegítették. S midőn később Ferdiánd király Tirnowba a cári koronát fejére tette, az egész világ ünnepelte ezt a jelenetet, mint egy történelmi eseményt. Midőn Ferdinánd herceg átvette az uralkodást, egész orosz ország befolyás alatt állott. Az orosz állam alól való fel-sabadítás öröme már ott ragyogott minden bolgár arcon, mégis felve pislogott a hatalmas sarnok szomszéd felé. Ferdinánd király a talpára állította Bulgáriát. Orosz Bulgáriából bolgár Bulgáriát teremtett amely nem az orosz, hanem a bolgár érdekeket tartja szem előtt. Most harminc év után látja hatatmas munkájának gyümölcsét. Bulgária végleg lerész a magáról az orosz igtát. Az idegen rászólól (race) származó Coburg herceg magára vette a bolgár karakter legszébb jellemvonásait: a politikai becsületességet, az állhatatosságot, a sors súlyos eseményeinek elviselésének bírást és a győzelmi mámorban is mindig megtartani a bölcs mértékletességet.

### Ismeretetés.

Dr. Kovacs Sándor: Hogyan gyakoroljunk? Rögóta elismert tény, hogy a gyakorlásnak nemcsak mennyisége, hanem minősége is döntő befolyása az elérhető eredményre. A szepedagógusok ezt jól tudják. De ez irányú összes utasításaik igen általános kijelentésekben, mint „lassan gyakorolni“, vagy külön-külön „készel gyakorolni“ szoktak kimerülni. Hány fiatal szonggrista akad már meg a „hogyan gyakoroljunk? problémáján! E kérdés megoldása ma, mikor a hangszer-tanulás oly általánossá vált és amikor az előadó művésztől a szellemi és technikai készség oly magas fokú kívánjuk meg, úgy válik, mint valaha. Hiszen a helyes gyakorlás nemcsak a végleges siker alapfeltétele, hanem rendkívül idő-és erőmegtakarítást is jelent. A szepedagógia ezt az alapvető problémáját vizsgálja meg Dr. Kovacs Sándor könyve. Felhívására a modern kísérleti feleleten és kísérleti pedagógia eredményeit a gyakorlás pontos rendszereit állítja meg a szerző, melyek a leendő zenészek munkájának minden vonatkozására vonatkozóan pontos utasításokat szolgált. Még a tulajdonképpeni gyakorlás megkezdése előtt tisztásk az alapvető kérdések: a cél tisztázása; az

követi a hiteltöltött cél elérésére irányuló folytonos erős akarási folyamat és az állás, hogy mar a legelőbb eljártás is... hiba mentesen történjék. Mert a hibás benyomás ép oly nyomot hagy az emlékezésben, mint a helyes. Ebből következik: lassu gyakorlás követelménye. Semmi sem lehet a végtelenségig tanulni: egy mozaik a darabot félre kell tenni, pő hantetni és újra felfrissíteni. Az első hantolások döntőek a darab megtanulás szempontjából.

A helyes gyakorlás lényegét szerző a tanulás testi és szellemi részének eljárásszával látja. A gyakorlatot két mutatta, hogy sokkal nagyobb eredményt lehet elérni, ha egy darabot megtanulunk két-három alkalommal eljárással, mint a szongorin való gyakorláshoz hasonlítottunk volna. Így elkerüljük a hibás eljárástól és jobban összpontosíthatjuk képzetünket a hallási és mozgási képre. Az ilyen szellemi szetatanulásnak természetesen megvanak a feltételei: fejlett hallás, emlékezet, figyelem és zenéi műveltség, melyeknek képzésére a zenei részletes és értékes utasítást ad. A képzésben való tanulás további nagy eredménye, hogy a szemet elköpzelés három fő típusa, a hallási, látási és mozgási típus között egyensúlyt terem. Amennyiben az egy egyében rendszeren hiányzó harmadik tényezőt hozzáfűleszt a már meglévő kettőhöz. A személyiség általánosan ható és így értelemben a szetatanulás magasabb célja különb emberről válni. A nagy ember eszményképét, melynek előképe a végel, szerző a következő jellemvonásokban látja: az igazság fanatizmusa, a hűség hiánya. Szocietenség, szerénység.

Ezek után a szellemi tanulás feltételeit fejtegeti a szerző és a 4-4 1/2 órai gyakorlati időt ajánlja, maximumot. Főfelváll állapítja meg: a szellemi részt tudatos és a testi részt automatikussá tenni. Aztán a személyes megtanulásának fejlődési fokozatát írja le teljes részletességgel, kezdve az általános tájékozódás, egész a legaprólékosabb művészi részletmunkáig. Végül a nyilvánosság előtt való játékot is megemlíti tanácsokat a könyv. mely szerzők közülök kértében bizonyára nagy örömet fog kelteni, mert nagy alapossággal és rendszerességgel világít meg, melyeknek tudományos megoldásáig eddig még nem próbálkoztak meg. A könyvet Rózsavölgyi és Társaság kiadja. Budapest, IV. Szerviz-tér 5.) adta ki. Ára 1 korona 50 fillér.

A változó körülmények újabb megközelítést igényelnek. A szerző a következőkben ismét megemlíti a korábbi tanulmányokból, hogy a november havában 1. é. június 18-án megjelent a Miniszter közlő, melyet a szerző a következőkben ismét megemlíti. A szerző a következőkben ismét megemlíti a Miniszter közlő, melyet a szerző a következőkben ismét megemlíti.



Veszprém város és vidéke legelősebb bevásárlási ferrán.

**MR. STREET SAMUEL Kossuth Lajos-utca 1. (Takarék palota)**

Ömi és tóH Costum ruhák igen nagy választékban a legújabb színekben kaphatók. Váson, sifon kanaván, paplan a legelősebb napi árakon.

**KURTZ GYULA**

Uj és használt

szagor, pianó, harmonica és cim-  
balem raktára.

Köszönésnek, javítás és hangolások helyben és vidéken is teljesíttetnek. Avált basszerrel autork...

**As Elő Magyar Általános Bizto-  
sító Társaság**

veszprémi főgondnokság

elfogad: tűz-, jég-, betörési, bal-  
csot-, azarvonsági, élet- és já-  
radék-biztosításonat. A társaság  
a legelősebb és legnagyobb ma-  
gyar biztosító intézet; biztosítéki  
alapjai megközelítik a 210 millió  
kereset és így minden tekintet-  
ben a legnagyobb biztonságot  
nyújtják.

Irodahelyisé: Szabadi-utca 3. sz.  
számon.

Képviselet: Suly László

# Egyelőre 10% február elsejétől

az áremelés, mert az összes zsiradékok, ozo-  
mangolóanyagok, üveg, stb. őrési mértékben  
drágultak. Az új detailárak Ausztriában és  
Magyarországon minden gyógyszerárban és  
drogériában a következők:

**Lysoform eredeti zöld üvegekben:**

	100 gr.	250 gr.	500 gr.	1000 gr.
Ker. I.—	—	—	—	—

Lysoform-szappan elegáns dobozokban darabonként — — — — K 1.80  
Fodermenta-Lysoform szájvíz üvegenként — — — — K 1.80

Lysoform készítményeket csakis eredeti csomagolásban és  
ismert védjeggyel vásároljon!

**Dr. ... LETI és MURANYI vegyeszeti  
gyári Veszprém.**

Isiósor, csinos kivitelben, jutányos  
áron szállít mindennemé

Vélemény: Kétségkívül a legelősebb bevásárlási ferrán Veszprémben 1918.